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Előfizetési feltételek:
Egész évro 6 frt. — kr 
Félévre . , S „ — „
Negyedévre 1 „ HO „ 

Egyes szám 10 kr.
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Hirdetések dija :
4 hasábos petitsor 5 kr 
Nyilttérben . 20 kr.
Bélyegdij egyes hir­

detésnél . , 30 kr.

Szarlcesztciségá iroda :
Főtér S. sz. a., hová a lap szellemi részét illető 

közlemények küldendők.

Megjelen:
Szerdán és Szombaton.

-Akaira dók: 
Vissza nem adatnak.

Kiadóhivatal:
VOIjCZ ß. könyvnyomdája. Mindennemű pénzek 

hirdetések és reclamatiok ide intézondők.

Előfizetési felhívás.
lapunkat időközben indítva 

meg, e miatt az előfizetési idő is 
csonkán maradt, miután a félév 
november hó 14-én az 52-ik szám­
mal lejár. — Az előfizetés rendbe­
hozatala végett tehát a csonkán ma­
radott egy és fél havi időtartamra 
kiegészítésül uj előfizetést nyitunk: 
November 15-dikétől Deczemher
végéig............................... 75 kr.
Egy negyedév hozzácsato­

lásával .... 2 fr. 25 kr. 
Fél év hozzácsatolásával 3 fr. 75 kr.

Előfizetések eszközlésére leg- 
czélszeriibb a postautalványokat 
használni.

A „Haladás“ kiadóhivatala.

Még egyszer a bagatel! ügyekről.
Mir.él mélyebben gondolkozik az 

ember a „bagatell — törvény “-ről 
annál több és több aggodalma me­
rül fel az iránt, hogy az e törvény­
ben lelett s ép elméleti elvek,a gya­
korlatban hajótörést fognak szenvedni.

Ha csak oly ügyek kerülnének 
a községi és béke bírák elbírálása 
alá, melyek talán egy a legközvetle­
nebb közel múltban kötött, szövevény 
nélküli egyezség, szerződésből kelet­
kezett követelés kényszerű teljesíté­
sének eszközlését kívánnák — hugy- 
ján. Vannak oly egyseerü ügyek me­
lyek igazságosságáról a természetes 
ész, annak részletei megismerésével 
azonnal meggyőződést nyerhet, hatá­
rozott moggyőződés érlelődik meg e 
felett benne, és helyes igazságos Íté­
letet tud hozni, minden különös ju­
risprudents nélkül.

De nem igy azon peres kérdé­
sekben melyek a fekvő birtokra vo­
natkoznak.

Vegyük fel például a sommás 
vissza helyezési keresetet, melyre néz­
ve, a kérdéses ingatlan bizonyos ter­
jedelméig a „bagetell törvény“ a bé­
ke — községi rtb. bírákat szintén 
illetékesnek állítja meg. Ez oly szö­
vevényes kérdés melynek megoldása 
a bizonyítékok leghalmozottabb al­
kalmazását igényli. Csalódik az a ki 
az utolsó birtoklás kérdését oly köny- 
nyen 'megállithatónak véli. Az em­
beri furfang, mint sok esetben lát­
juk, ezt mesterségesen, kiokoskodva 
is képes előállítani. A bírónak mély 
belátása kell hogy legyen, hogy a 
szint a valóságtól, a csalárdságot az 
igazságtól meg tudja külömbüztetni.

Mennyivel complicáltabb ennél 
azonban egy mezsgye kiigazítási ke­
reset, mely a tulajdonjog kérdésébe 
vág, melynek elbírálásához még iv 
csak bírni kell jogi tudománynyal.

Ily minősítésű bokc — és köz­

ségi bírói kart összeállítani azonban 
képesek, alig ha leszünk.

Ott van a bérleti viszonyból ere­
dő differentiák elenyésztetése.

Hová kell a jogi viszonyok fe­
lett világosabban látó ész, mint e 
kérdéseknél, melyeknél a hány eset, 
annyi körülmény áll elő, melyekre 
i em lehet mindannyiszor a törvény 
szavait rá kaptázni.

E pár példából meggyőződhet­
tünk, hogy azokkal szemben, kik 
e törvény alapján bírói tisztet van­
nak hivatva teljesíteni, mennyi kö­
vetelésekkel lépünk fel.

Pedig, hogy még csak egy pél­
dát említsünk: Egy kereskedőnek 
tiszta követeléses ügyét vegyük fel; 
az eladott áruczikk árát nem bírja 
felhajtani, a törvény segédkezét veszi 
igénybe, bizonyítékul felhasználja 
részben kereskedelmi könyvét. — 
Váljon honnan tudja a biró hogy 
e könyvet bizonyítékul elfogadhatja 
e vagy nem. A kereskedelmi törvény 
nyújt neki tájékozást — de ezt is­
merni kell.

íme minden lépten nyomon rá 
bukkanunk hogy a béke és községi 
bírónak nagyon sokat kell tudni.

Olyan egyénekről kell tehát 
gondoskodnuk, kik mindezt tudják is.

— Belgrádból jelentik nov . 24-ről 
a „Fr“-nak: Mehemed Ali fenyegető 
mozdulataival szemben, a minthogy a Ti- 
moknál cserkeszcsapatok gyülekeznek, 
elrendeltetetett, miszerint a katonai in­
tézkedéseket siettessék. Itt naponkint 
várják az ellenségeskedés megkezdését. 
A lakosság azt hiszi, hogy szerb részről 
a határok átlépése és a hadüzenet egy­
szerre fog hekövetkezni. A szerb 'nép 
hangulata azonban legkevésbhé sem har- 
czias; nem adnak hitelt a kormány által 
terjesztett ama híreknek, hogy Törökor­
szág Szerbiát fenyegeti.

— Konstantinápolyi hírek szerint 
Abdul Hamid szultán kijelenté, hogy 
semmiféle körülmények közt nem fogja 
kérni valamely semleges hatalmasság 
közvetítését. Ha belátja, hogy a háborút 
nem folytathatja tovább, akkor a béke 
tárgyában közvetlenül a czárboz fog for­
dulni.

Jcllcmrajzok török testvére­
inkről.

Ha a férfit tettre valamely érzés 
kelti, ha a lelkesüli ség buzdítja őt, a leg­
szebb feljegyzésre méltó képek keletkez­
nek működéséről. Ha a hnrczoat a ha­
zafiéig a honszeretet lelkesíti hőssé lesz 
az. De béreneznek nints jelleme, a pa­
rancsra teljesített harcz nem egyéb öl­
döklésnél.

Egyes mozzanatok, melyeket a szem­
lélő, török testvéreink magatartásánál 
észlel, világét vetnek azon szellemre, 
mely őket a most duló háború iránt 
uralja, világot vet jellemükre, s liazájok 
iránti érzelmükre.

A „M. H.“ összegyűjtött néhány ily 
jellemző episodot, elősoroljuk őket, az 
ítéletet olvasóinkra bízzuk.

** *
A konstantinápolyi népkörök hangu­

latát kiválóan jellemzi a [következő, va­
lóban szép adat. Stambulban a szerasz- 
keri téren egy görög ftiszerkercckedo 
boltot tart, mely mögött kis szobácska 
Van külön kijárás nélkül, hol kiválóbb 
vásárlóit fogadni szokta. E kereskedő 
leginkább török kiskereskedőkkel és sza­
tócsokkal áll összeköttetésben, nagyob- 
bára a konichi kerületből.

Néhány nap előtt egész váratlanul ti- 
zeuegy konichi kiskereseskedő látogatta 
meg, köztük kettő már idős, a többi ki- 
leucz azonban erőteljes, legjobb életkor­
ban lévő férfiú volt. Arra kérték titok 
teljes arczkifejezéssel, engedné meg, 
hogy a bolt mögötti kisded helyiségbe 
vonulhassanak vissza, hogy ott ügyöket 
háboritlanul megvitathassák.

A kereskedő készséggel engedett e 
kérelemnek, s látogatóinak török szokás- 
szerint zsámolyokat s fekete kávét adat­
ván, magokra hagyta őket.

Jó ideig maradtak azok együtt, mi­
alatt a kereskedő nem hallott egyebet, 
mint a halk mormogást, melyet a tizen­
egy tanácskozó férfi hangja okozott.

Végre hallja, hogy nevén szólítják. 
O siet a hátsó szobába és kérdi, mi 
lenne óhajtásuk. Ezek egy zsámolyra 
mutalnak, melyen jó halmaz pénz feküdt. 
„Számláld meg mennyi ez; mi összerak­
tuk ezt“, mondd az egyik idősb férfiú. 
Megszámlálván a pénzt, a kereskedő 
13,000 piasztert olvasott össze.

„Halljad hát“ — uiundá az öreg 
müzülman — „az összeg mindnyájunk 
közös tulajdona, ez vagyonunk, te fogsz 
nekünk érte portékátadni, mi ketten, öre­
gek — s itt őszbe vegyült szakáin tár- 
sáramutatott— kereskedni fogunk velők s 
keresményünket mindannyiak családjával 
fogjuk megosztani, a kiloncz fiatal férfiú 
pedig a háborúba fognak menni a haza 
ellensége, a muszka ellen. Ezt igy csinál­
tuk ki most egymás közt."

A többiek erre kifejezést adtak be­
leegyezésüknek. A görög kereskedő 
azonban figyelmeztette a fiatalokat, hogy 
a háborúba mégsem indulhatnak minden 
pénz nélkül. De ezek azt válaszolák, 
hogy erre is gondoltak már „Nézd — 
mondák a görögnek — gazdag felsőru­
hánkat, e sálukat, e kendőket, ezekre 
nincs többé szükségünk, hozass egy 
ruhakereskedőt, hogy adhassuk el 
azokat.“

8 igy is tették. A kereskedő kö­
rülbelül 400 piasztert adott a fölösleges 
eziezomáért és alig távozott, már is fu­
tott a kilencz félig öltözött férfiú a sze- 
raszkeri téren át a hadügyminisztérium­
ba, hogy életüket a hazának védelmére 
fölajánlják, hol is azonnal egyenruhát 
kaptak. Mindegyiknek volt azonkívül 
némi pénze — dohányra, n többit Allah 
kegyelmére bízták.

*
* *

A hazaszeretetben gazdag és sze­
gény, nagy ér, alacsony állású emberek 
egyaránt vetekedtek. Midőn a muszka­
török háború kiütött, s a fényes kapu 
(igy nevezik a török kormányt) hazafias 
felhívást intézett a török nemzethez, liogv 
fegyverfogható fórfiai siessenek n házit 
védelmére: maga az akkori nagyvezér is

elküldte fiát, a nép zöme pedig oly lel- 
kesülést mutatott, hogy még aznap 
14,000 férfiú jelentkezett a hadsorozó 
bizottság előtt. Másnap pedig a köteles­
ség érzete a haza iránt 18,700 egyént 
vonzott a zászlók alá.

*
* *

Egy kisded 700—800 lakossal bir&. 
falu Koustaninápoly közelében 300 hon­
védet küldött Starnbulba. — A török 
előkelő érfiak pedig vagy egy maguk, 
ha módjukban állt, vagy négyen-öten 
egymással szövetkezve állítottak ki egy- 
egy ezredet az utólsó gombig teljesen 
fölszerelve. Ily módon 16 teljes ezred 
állíttatott a haza védelmére. — Midőn 
pedig a hadügyminisztérium utján hire 
ment, hogy az ágyuk s tál-szekerek elé 
nincs elég ló : maga Stambul éa vidéke 
9500 lovat bocsátott önkényt a hadügyér- 
ség rendelkezésére, pedig önkényt.

(Vege köv.

— A török sebesültek javára
lapunk szerkesztőségéhez bejött
1) múlt számaink szerint 941 f. 84 kr.
2) e szám „ 35 f. — kr.

összesen: 976 f. 84 kr. 
Az ezentúl bejövő nagylelkű 

adományokról e rovat alatt rendes 
kimutatást fogunk vezetni.

A csatatérről.
A „D. N.“ határozottan állija, hogy 

Kars eleste után a hadügyminiszter a 
szultánnak ajánlotta, hogy bontsa ki a 
próféta zászlaját, Abdul-Hamid azonban 
kijelentette, hogy Erzeruni eleste előtt 
azt nem teszi és akkor is inkább hadse­
rege élére lép.

A „Standard“ jelentése szerint tö­
rök basibozukok egy a szerb határon 
fekvő helységet megtámadtak. Szerbia 
erélyes óvást emelt ez ellen és a had­
üzenet minden órában várható. — A 
„Times“ jelenti, hogy Sulejman pasa 
kémszemléi csak előjátéknak tekintettek 
egy nagyon kiterjedt hadmiveletre.

Essad bej bécsi nagykövet közvetí­
tésért tapogatózott, de tagadó választ 
nyert. A kellő pilanat sem érkezett 
még meg, másodszor pedig jobb, ha a 
porta Muszkaországhoz fordul.

Photiades, athéni török követ jelen­
ti, hogy Görögország Muszkaországgal 
szövetséget kötött. Konduriotis azt állít­
ja, hogy nincs tudomása a dologról, de 
a porta meg van gyződve Photiades je­
lentésének hitelességéről.

Ilii szel int Ozmán pasa Itahova 
irányában kitörést kísérlett meg. Távi­
ratok a Sipkából és Rasgradból jelentik 
Stambulban nagy elégiiletienség uralko­
dik. A kormány Kars bevételét még ma 
közölte, mint bizonyost. Mukthár pasa 
a hirt a deve-bojuni főparancsnoktól vet­
te. — Az alakulóban levő 150000 főnyi 
hadsereg egy i észt- az ország védelmé­
re marad, másik része a hareztórro kül­
detik. A polgári gárda mely Kereszté­
nyek és mohamedánodból all, Konstan- 
tinápolyt és Drinápo yt fogja védelmezni.

A „Havas“ jelenti: Egy hivatalos 
jelentés szerint keresziények is felvétet­
nek a polgár gárdába. Alakulóba van 
egy 180,000-nyi tartalék sereg

Sz.-Pvtervára, nov. 25 ről hivuialo-
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jelentik 2« róI Fogotbó!: Tegnap reggv! 
10 úiukor kit török tábor lovassággal 
megtámadta To teremt, délután 4 órái;’ 
teljes visszavonulásra lettek kény szerit -
ve. n ug y veszi estig eket szónvi illek,
sziinkiöl a veszteség egysebesült és két 
halott.

Hivatalosan jelentik 24-tűl Bőgői­
ből: Két napi liarcz után csapataink el­
foglalták a jól inog erősítőit hadállásokat 
Ibarcz fahmái Orlianie és Etropol között. 
A csatát Randi tábornok a muszka c/ár 
tüzérezredéből döulötte el. Az ellenség 
a legnagyobb rendetlenségben vonult 
vissza. A homályos köd megakadályozta 
a csajaitok üldöztetését. A muszkák 
vesztesége mégneiu ismeretes, de nem
»ügy­

nél fő II igen sikeres k- in /.emléket 
eszközöllek Szülémén hadai. Jobbról 
elsőnek indult el Ibrahim pasa li.rusvá­
tól ; vezérlete alatt négy gyalog zászlói 
alj, kél dandár lovasság és négy ágyú 
volt. Utána rögtön 5 
két üteg tüzérségi

teletes Fűzi Sándor urnák, egy szép 
nyiijrauéii fit eiisme-tt I e íi y p u I c z a t 

résem jeliül.
Es ezzel siessünk tovább no 

koz lassú k a többi mííkodvoüőkct.
vara -

A felolvasás után Ivóvá ts Tekla 
kisasszony ült a zongorához és Sydney 
Smith egyik remek ábrándját („A tévedt 
nö“-böl) — játszta cl. — lvováts Tekla 
kisaszuny a gyönyörű ábrándot érzéssel, 
szabatosan és sok könyüséggel játszta el 

s azon moggy őoődést ültette át a közön* 
hogy egy gyakorló t zongora já-

dolga. Egyébiránt úgy
sé g be, h ogy i 
tékkossal van
tudjuk, hogy n kisasszony nem mo.t lé. 
póti lel először a nyilvánosság elölt, mert

'úszott. Igen 
fiatalon ki-

Ennvk is vége lévén kezdődött a 
tánez Vem tudom mikor volt vége s 
hogy folyt le, mert feleségem iulöu lo­
goit s haza vitt.

Ártól meg vagyok győződve, hogy 
kedély csen folyt lo s későre lett vége.

A második fillérestély két hét múl­
va lesz. Már mért nem minden héten, 
ha oly jó és oly olcsó. Különben igaz, 
sok idő van tavaszig — lassan tehát a 
kereszttel. (—)

Az aj robb hidak • ti vonalokon 
u is boszniait va

Egy pár szó ipnros-lílvsiunkhoz.

a Dátos Lekviiczvi vi 
jóknak találtattak — azumban a nagyob­
bak u. m. a Toháti dugásun és a tizen­
gyei! tón lévők már rég ói tu vesznek 
— és részint újbóli kiépítést részint gyö­
keres javítást igényidnek, de minthogy 
a megyének most arra (ordítható oéiizo 
nincs — és némi olcsóbb ki igazítással 
a tavaszig még biztosan használhatok —
mindkét hídnak a mérnök 
szilién adott utasítás szerinti kii

na Járási szulgabirónak 14 napok

áltat a hely- 
gazitása 

alatti

már Brussóban elismeréssé 
szíj) dolog hogy már ily 
\ánja • ‘JÖHiozdiiani a közügyet kö/remu-
I. au- e ve!

;el s egy lovas ezred­
del vonult ki Ozmán bej vezérlete alatt 
Jóvan-(.'sitiikből s ;egyidejűleg érkezett 
Gxti-Csccsmába. Elénk Itat ci: urán a 
muszkák elhagyták eredőiket a eli­
nni tak.

A második kéinszemiénél, melyet a 
rusesuki és kadiköi hadosztályok eszkö­
zöltek Gormonastir és Bicln közt, az el­
lenség elüzetett. A törökök Pirgos leié 
folytatják Útjukat. Elénk harcz után el­
foglalták a falu magaslatait s szurony- 
bzegozve vetették ki a maszkákat a má­
sodik veils emuiból.

a muszkák 
li)U0 ember. Az e< 
ütközetek folynak.

Es most mutassuk be Füzy tiéd or 
gyalog zászlóalj, j tiszteleies urat, mint szavaiét.

A „Haldoklót“ szavaita el, művészi 
■ '* mily jó karnagy ép oly jó'elfogassuk A

vozztesege mi utégy 
vonalon előőrsi

Eihő Miiéi1-toióly.
Tor da Nov. 25.

A „Korená“-ha már estve i/8 7 óta- i 
kor gyülekezik a publikum, holott az es- ! 
tely kezdete csak lei nyolc.; órakor van. I

Okultunk a műit hibáin, hogy a fii- j 
It r-estelyte későre menni nem lehet, mert ! 
visszatérhetünk.

1' eluyo.cz órakor a „Korona“ nagy : 
terme díszes uui közönséggel, ;a három 
mellek szoba pedig férfiakkal zsúfolásig 
megtelt.

A mi egyszer népszerű s nagy igé­
nyekkel összekapcsolva nincs, annak vau 
támogatója s a maga rendjén van így.

Alig tudtam egy kis zugát Lajtai a 
teremben, a honnan neki adjam magam 
a műélvezetnek. l)e még is akadtam egy 
szegletre. Elővettem u mü-sorozatat és 
roppant érbeklődéssel vártam az estély 
kezdődését.

lmo látjuk is az, estély rendező bi­
zottság elnökét, mint mozog az emelvó- 
n\ en, mint rakosgatja félre az asztalokat, 
székeket, gyertyákat, vivőn ő a legne­
hezebb, legháládatlaiiabb szerepet, a mely- 
tapsokban nőin részesül.

S miután minden el volt intézve 
kezdődött a programúi. Rendet fogunk 
tartani, nehogy jogokat sértsünk s "kel­
lemetlenséget szerezzünk Írói toliunknak.

** *
A tordai „Dalkör“ nyitotta meg a 

műsort Eugeszer Mátyás „Szerettelek“

szavalió s különös ebben csak az. hogy 
mindenütt ott vau, a hol közügyért; Jui- 

I késedni keli, mint karnagy, mint szavalió. 
Azért elünk társadalomban, hogy egymás­
nak élvezetei szerezzünk, hogy minden 
ember értékesítse önmagát — hasson a 
közjóra minden befolyásúval. Félrevonul­
ni a legnagyobb luduinánynyai annyi,mint 
nem ismerni az emberi élet czeiját, a 
társadalom vs abban az ember föladatai. 
Mit er miden tudomány es ügyesség, iia 
semmiben sem nyilvánul s az emberiség 
és társadalom annak semmi kosznál nem 
veszi.

** *
Következett egy ének duett. („Óit 

bár csak e szív szerelmet“ — Mendel- 
sohinol.) Előadták: ilelíniann Lajos ne 
cs iíioss Miháiyuü tirasrzonyok. Zongo­
rán Kisérte ileiíiuaun La jo» ur.

Kedves egy duett volt. Kellemes 
ág y hangok, minőt a dal seuíimeuia-

A közönség 
közre- 

tel-

jisimissa épen megkövetelt;. 
1 tanyaival le >v 1 U i. ^ 111 i; i" U ti U t

működöknek s un azt az eltsmorosl 
j c.. ü .1 iitjiy uduij ii a.

CZU,1Ü ^'müvével, mely oly szép, ha szó- 
lien exeqtialják. Dalkörünk szépen, mű­
vészi érzőkkel énekelte el a dalt. Nem 
azért dicsérjük a Dalkört, mert jelenleg 
mint műkedvelőt, megdicsérni muszáj, 
hantim azért, mert látjuk karnagyában 
a.elkes úgy buzgalmat, tagjaiban a kitartó 
szorgalma: a tökéletesedés felé; és az 
aZ melynek minden tagja a napi
munka fáradalmaitól annyira igénybe 
van véve valóban a szorgalom és kitar­
tás által sokra vitte ü-’-yét._

Jó vezér, jó hadsereg csak jó ered- 
menyeket mutathat fel u munkás szor­
galmat, ha Totda városa hölgy koszo- 
nij-t volnék, azzal jutalmaznám meg, hogy 
a vezérnek, az egylet karnagyának, t=sz­

ívó vetkezett volna a vonós-négyes ; 
Dr. .1 járműtii Béta, Dr. Nómethy Gábor, 
Dicső Béla és Heltmanu Lajos uraktól, 
ha egy véletlen, a mire különben a já 
szó urak számíthattak, az.t a négyest 
regképpen el nem hallgattatta volna. A 
hurok pattogni kezdettek a nagy meleg­
ben s hiúban való volt minden igyeke­
zet helyre pótolni a dolgot. Különben az 
eljátszott 80 tactus is nyújtott annyi el­
vezet a közönségnek, hogy fájlalva bár, 
de lemondását köuyüvó tette a hátralék 
iránt.

** *
Es ezzel véget ért a programul. Vé­

get, ha ügyvéd Bariba Gergely né 
úrnő és nővére Horváth Polixéna kisa­
szony jótékony érzete engedték volna.

A tiszteletre méltó hölgyek egy ön- 
készítette igen munkás női diszaaztult 
bocsátottak sorsolás alá a török s o b e- 
s ü 1 tűk javára. 30 írt volt aláírva e 
czélra.

Az előadás végén a kisorolás meg­
történt.

A szerencsés nyerő Dr. Damokos 
Antal ts/.cki elnök fia, Andor volt. 
Meg is érdemelte, mert súlyos betegsé­
géből éj) akkor kelt fel, s azzal a kor­
ral oly dicsőségesen szembe szállt, hogy 
a nyerő ott is ü volt. E nagy küzdelem 
megérdemelte a szój) ajándékot.

A másik szép tárgyat ugyancsak 
fennebb említett nagy lekü ajándékozók 
bocsátották kisorolás alá: volt pedig az 
egy szó ]> diszkó s á r; elnyerte pedig 
\ elit» Ödön ur hihetőleg ez lesz az 
az ajándék, melyet kapóit a fillér-esté- 
Ivek ügyes és szakavatott rendezésűért.

Ezt az ajándékot is a véletlen adta 
— de szőj) kéz által.

*

Sajnosán tajuisztnltuk, hogy iparos 
polgártársaink a közös összejövetel ükben 
nem vesznek részt. Például a lefolyt fil­
lér-estélyen egy pár tisztelt iparos pol­
gártársat láthattunk csapán, s egyálta­
lában nélkülözzük az anyira becsült ele­
met minden ünnepélyen.

Miben rejlik ennek indoka P 
Nem abban, hogy az anyagi szük­

ség talán nem engedi azt, mert a pénz 
nem hiányzik; nem abban, hogy ne bírná 
a quáliíicatio azon fokát, mely képessé te­
szi az embert az ily dolgokat élvezni; 
nem a részvétlenség a közügyek iránt, 
mert iparosaink igen is buzgók minden 
szent ügy érdekében, lument rejlik ab­
ban, hogy túl szerény s nem akar tola­
kodó lenni nézete szerint, — mert falán 
ezen ünnepélyek zártkörűek s a kik 
meghiva nincsenek, azok nem is vehet­
nek részt azokban.

Ez téves felfogás.
Tordán nem lehet oly zártkörű iin- 

nojteiy, melyben tisztelt ijraros társaink 
részt ne vehetnének, mert a város tisz­
tán demokrata; az artsztokráticusság min­
den színezése nélkül.

Aztán ezek az ünnepélyek nem zárt 
körűek következőleg iparossaluk család­
jukat in. Iránytűimül! fosztják meg azon 
elvezet tol. mely itt úgy is oly kevés 
s melyet csak is ezen összejövetelek 
nyújtana k.

Más városokban a polgárság min­
denütt első az ily dolgokban s valóban 
jói esik látni a munkásságot üdülni lát­
ni, vs látni azt, hogy az iparos a tár­
sadalomban is ember akar lenni és tért 
óhajt foglalni.

Mert az nem élet, hogy valaki dol­
gozva’-: s üljön otthon kincsein, bennünk 
szellem i.. van, becsüljük meg azt is és 
adjuk meg annak is a magáét.

Szeretnék látni derék iparosainkat 
o túron eiőlialadva részt venni minden 
társadalmi mozzanatában toráénak, mert 
érdemes reá.

jelentés bé terjesztése mellett — elren­
deltetett.

Az Egerbcgy Csáni vonalnak úgy 
föld munkája — mint kavicsolása nagy 
mértékben meg tétetett és jelenleg igen 
jó karban áll.

E hó lü-óii és 11-én folytatólag a 
mérnökkel be jártam a To ni a S/t-Lász­
lói vonalat: ezen vonalnak a Tordai ta­
nács felügyelete allalt álló része — az 
úgynevezett muntyai ut — igen rósz és 
elhagyatott állapotba találtatott —- több 
évi erélyes rendelkezések teljesítetlenül 
hagyattak — minek folytán a tanács 

I erélyesen utasittatott ezen éppen a vá- 
i fosra nézve is igen fontos vonalnak —
I haladéktalan meg készítésén- — a Tor- 
j da Csáni vonalon a Labyrinthusi oldu- 
I Ion történt csekély munkálaton kívül 
I semmi ut munka nem tétetett — és igy 
I a város ut munka tartozása még igen 
I nagy részben teljesít eilen. —

A muntyától a csürülyei határ szé- 
j lig az útnak úgy a föld munkája mint 
j kavicsolása jó móddal el készült, azontúl 

az Ü-Rákosi fogadóig a föld munka meg 
van s a kavicsolás is föly — jelzett lu- 

; gad ótól a tizt-Lászlói határszélig el vu- 
1 nuló rész — a Járni tanácshoz tartozik 

— mely daczára annak hogy az idén ki 
osztva nem volt — a szolgabiró állal 
munkába vétetett és föld munkája u hó 
végéig teljesen elkészül. —

A tizt-Lászlói határún tovább vonuló 
uv részlet — egész O-Funesig — uieg ka­
vicsolva a legjobb állapotba találtatott.

A tizt-László Al-Jára Borévi vo­
nal szintén kitűnő állapotba létezik —

, és az egész vonalon meg hordott teiyes 
számú kavics halinak — a szolgabiró 

; igyekezetéről és erélyes el járásáról tesz-

Alisyáni jelemé;* oct. hóról.
0 égé.)

Az apróbb hidak minden vonalokon 
jo karban találtattak u mellesi nagy hid 
kivételével — — melynek a közieke- : 
kedesi biztonsághoz képesti ki igaziiá- 
sn a mérnök által a helyszínén adott I 
utasítás szerén! 14 napok alatti jelen- I 
tés tétel mellett cl rendeltetett. Oe.lob. '

nek tanúságot,
A Borév a Tordai ut vonal a leg­

jobban meg kavicsolva és tökéletes jó 
kaiban találtatott. —

Hátra van még a Boróv Topánfalvi 
— és Felvitte/ Hadrévi vonal meg szem­
lélése és számba vétele — melyekről 
előre is jelenthetem — hogy a legjobb 
állapotba.ii léteznek.

Az óv végével fogván az összes 
munka számadások mikénti felhasználá­
sáról i számba vételek meg történni — ki 
m érit tő jelentésem meg teleiét akkura 
tartom fenn — ezzel kapcsolatosan je­
lentem:

4 szer Hogy ut munka meg váltási 
pénz jött bé időnként a mai ttajiig esze­
sen 2ÍI37 frt és pedig szolgabiró Állítási­
tól 720 Irt. Kovács Albertul 297 frt. tiza-

31-én folytatni ott a számba vétel a Tollát i bú Ferencztől 234 frt. Fosztó Gézától
310 frt 68 kr. Csongvaitól 6 frt. Yen s 
Déliestül 300 fit. Rátz Sámsontól 24 Itt. 
és Muga Lászlótól 446 fiit.

5- ször úgy a megyei közigazgat.;i 
— mint az árvái pénztár meg vizsgál- 
tnttván — szokott jó rendbe találtatott.

6- szor Sajnálva toll jelentenem lmgy 
szolgaid é ll.it/. Sámsoni egy <• lene emuit 
bűnvádi pimasz és annak le ytáni vizs­
gáló bírósági átirat következtében hiva­
talától fid fiiggesztetott — és bel vébe 
az. ügy lejártáig — a móltóságos báró 
lő J«púíj ur által — telt. Társaiy Gábor 
ur bolyettesittettett.

6-szor a múlt octob. hóban érkezett 
a beadvány! Jegyvő-könyvro összesen 
572 ügy darab.

Ezekből kiadatott: 
Al-Jspánnak 16 drb. el látatott 16 

drb. Főjegyzőnek 123 drb. el látatott 114 
tlrb. folyamatba van 9, Aljegyző Czige-

M.-Ludasi es lehat Orke Egerbegyi vo- i 
italon — mely vonalokéin törvény ható- ! 
sági utak szintén jóknak találtattak — 1 
itt a föld munkálatok meg tétettek I 
ugyan, de a kavitsolás szintén hiányzik ! 

- mi annyival feltiinöbnok találtatott 
meit ezen vonalhoz különösön a Lu­

das tizengyei! vonalhoz a kavics már 
nem annyira nagy távolságban létezik 
hogy azt teljesíteni ne lehetett volna — 

ha ezen járás több községei u. ni. 
Kecze, llaorov, Gerőiül, tiz.-Márton és 
Vajda-zug ősz vés munka ereje a Felvitte/ 
Ilaurivi útvonal liclyreállitlására fel 
haszna Itat ott is tetemes iga vonó erő 
b tt meg váltva — mi okból a Ludas- 
J’írási szolgabiró szintén utasítva lett a 
meg hátralevő ut munka erőt pontosan 
fid használni hogy e f. nov. hó bé vé­
gezte ve! a leszámolás pontosan eszkö­
zöltessék. —

V



mának 108 (Lb. «'Untatott 100 dH,. f<>- 
Aiyamnlba van 8. Aljegyző Bedig ernok 
llif, «IHi. (dlátuioit Kid drb. folyamatba 
vau 2. Szám ti színük 117 drb. cllátatutt 
101 drb. folyamatba van Ki Fő-orvos* 
nak 18 drb. elláintott 10 drb. folyamatba 
vall Mentőknek 12 di'ii. ullátatott 10 
drb. folyamatba vau 2. Tiszli ügyésznek 
5 tlr’u. ullátatott 5 drb. Levéltárunknak 
8 drb. ullátatott S drb.

Ki adatott:
Küllőidre szóló utdovél 1 drb. Iga- 

zoló-jogy ti drb. \ adász-jegy 12 frtos 7 
drb. Vadász.jegy (1 frtos 1 drb. Vadász- 
jeo'y - L'tos 0 drb. Lőpor utalvány 2'JO.

korda, 1 877. November 14-én
Miksa Ele k,

alispán.

EMíiiiOtébi felhívás
A „Hunyadi album“-ra.

Iíözud egy éve annak, bogy a saj­
tóban és a társadalomban üdvös, haza­
fias mozgalom indult meg, melynek ezél- 
ja: elő egiteni u Huuyadmegyébon mint­
egy 15,000 főnyi eloláhosodott. magyar­
ságnak visszanmgyaroditását. A figyelem 
c tekintetben a dévai real iskolai se- 
g'élyző egylet felé fordult, mely ott a 
helyszín :ti fejtvén ki áldásos működését, 
nemzeti ügyünknek eredményeiben ki- 
számithallttn szolgálatot tehet: annál na­
gyobbal, unnál sikerdusahbat, minél gaz­
dagabb segély forrásokkal fog rendelkoz- 
hetni.

A fizó, a segélykiáltás nem hang­
zott el a pusztában.. A nevezett segély 
evylet tőkéje, daczára a rövid időnek, 
dacznra a nyomasztó anyagi viszonyok- 
rie - vs daczárna kidőli szomszédunkban 
dúló háborúitok, mely csaknem kizáró­
lag toglaikoztatta a közügyelmet, elte- 
y ve azt b-gsajátabb hazai ügyeinktől s 
hajainktól ki.der füle — fölszaporodott 
több mint 6000 írtra! Hogy ilyen kö­
rű!!.:, nyid". között, ekkora összeg gyiil- 
heivit be, világosan taiiuski dik a mid­
iéit, hogy a hazafias magyar társadalom 
— nem is lehet ez másként — óhajtja 
tdkoicsosodott véreink nemzeti megmen­
tését. Valóban ez elfajulás csak úgy tör­
ténhetett, hogy bűnös egykedvűséggel 
és közönyével tekintettük nemzetiségünk 
érdekeit. Példátlanul áll ez eddig oly 
nemzetek életében, melyek államot ala­
pítottak s azt saját nevükről elnevezve 
tartják fenni Es a liunyadmogyeihez ha­
sonló szomorú és szégyenletes tünetek, 
habár nem oly mértékben — mert Hu­
nyadiján valósággal tömeges az elneiu- 
zetictloncdvs — észlelhetők az ország 
majd minden vidékén, hol a lakosság 
nagyobb mérvben vegyes. Ennek nein 
lehet, nem szabad továbbra is igy ma­
radni !

Hunyadmegyében közel harmndfél- 
ezázezer oláh és szász lakos között u ma­
roknyi kis magyar intelligcnczián kívül 
mintegy 15,000 főnyi, nemzetiségéből 
kivetkőzött magyar nép lakik. Miután a 
nevezett megye területén már van egy 
testület: a dévai segélyegylet, mely 
indirect a nemzeti megmentés olő- 
mozdiiását tűzi ki feladatául, ezt 
ke'! támogatnunk minden módon, meg 
kell szereznünk számára a mentési 
eszközöket. — Ezt ozélozza a „Hunyadi 
Album“, melynek tiszta jövedelme a

lését a közgyűléssel tudatván, a gyűlést 
megnyitja, s a tárgysorozat pontonként 
elintézés alá vétetik.

Legelőször tárgyalás alá vétetik a 
liidvám, és a szeszes italok után szeden­
dő behozatali dij 1878 Január l-iől kezdö- 
leg leendő haszoiiberbuadásának ügye. 
Mire nézve ki mondja a képviselő tes­
tület, hogy c jogokat nem adja ki ha­
szonbérbe, minthogy a tanáes által, a 
házi kezelve utján beveti összegekről, ez 
év folyamában havonként beterjesztett 
kimutatásokat, egybehasonlitva, az ezen 
jogokért, megelőző években adott ha- 
szonbéri jövelmokkel, arról győződött 
meg, hogy a házi kezelés tetemesen na­
gyobb jövedelmet hajt, a kéyviselő tes­
tületnek pedig sehogy sem lehet czélja 
a vagyon kezelés ' módjának kevésbbé 
jövedelmező ágát gyakorlatba venni. Ezen 
határozat foganatosítása czéljából köve­
tendő további szabályszeaü eljárás telje­
sítése a tanácsra bízatott, úgyszintén az

hogy erről a közigazgatási bizottság­
hoz, — honnan a behozatali dijaknak 
haszonbérlet utjáiii kezelése ajánlatba 
hozatott — indokolt jelentést tegyen.

A tanaos előterjesztést tesz a Lutsch 
Sámuel cserép és téglacsürénok megvá­
sárlására vonatkozolag, jelentvén hogy 
a tárgyakat szakértőkkel megszemléltet­
te, luk, abban az esetben ha a képvise­
lő testület a vásár megejrését határozná 
el, a vetelart 3000 Írtban vélik megál­
lapíthatónak. Az iigy részletes megvita­
tása után elnök a vásár niegejtóséiiek 
kérdését szavazás alá bocsátván, általá­
nos szavazattal kimondatik, liogv a városi 
közönség é vásárba nem ereszkedik, 
mithogy annak elfogadható czélját és in­
dokát nem látja.

Olvastatik Yiski Györgyim kérése az 
iránt hogy elmebeteggé lett férjének 
«zolgabirói fizetése fölyóvá tétessék, Ké- 
rclmes nő orvosi bizony it ván nyal igazol­
ván, hogy férje korállapota javuló félben 
van, s hogy teljes felgyógyulásához re­
mény van, Yiski Györgyét úgy tekinti, 
mint a ki betegsége által hivatalos te­
endője teljesítésében akadályozva van 
ugyan, de hivatalától felfüggesztve nints ; 
ezért fizetését folyósítani határozza.

Szilágyi Pál né, Szent-niihályfalvi 
birtokosnő, ki Tordán tartózkodik, azon 
kérésével, hogy az aranyosi hidvám fi­
zetés alól felmentessek — elutasittatik, 
minthogy azt, hogy a város rendes lako­
sai közé magát belcebeleztette, idevaló 
illetőségű, és igy a hid vámmentességre 
igényt tarthatna, semmivel sem igazolja, 
— elutasittatik. Csonka Jósef kérése a 
kebeles polgárok sorába leendő felvéte­
leséért kiadatik vélemény adás végett a 
jogügyi bizottságnak. Végül az ó-tordai 
bejáró és künnháló tehónesorda pászto­
rok bére, minden a csordákban lévő da- 
rabb marba után — kérelmük folytán 
10 krral mogpotoltatik.

tol, hogy az ujlordai részben az orsz’g 
ut kéneien n luízakj, elült, sorjában több 
mint 100 bor vo.t mull i-zombuton ki- 
aggatva, agy hogy lévai megbokrosodva, 
aliir volt Itupes nagyobb veszedelemtől 
mugmenekedni. Interpellálja nevezett: ur 
a városi rendörsugot, hogy van-o erről 
tudomása s ha van — szándékozik e 
erélyesen intéz .o ini,k hogy ezen politia- 
ellenea tényt beszüntesse? Eddig az in- 
tevpellatio. Részünkről csak azt jegy óz­
zuk Illeg, hogy az udvaron azok a bő­
rök ép oly hatással volnának ki pányváz-

KÖZ GAZDA SÄG.
AdiiWit a C8P$ioi‘8%tigi gyüniől- 

c-iaszot isniectotéséliez.
(Vége.)

Közvetlen ezen épület illegett, moly-

Hírek.

(IvY•ai segélyegyletnek van .szánva.
Az eddig b ‘gyűlt összeg a feladat
ŰZI; •»súgóhoz ni. ve távolról som elég,
(YZv.rt t: ».telette! kérünk minden honfit
< 1! ihonleányt támogassák e hazafias és
neuízeli crélu iródalmi vállalatot.

(Vége köv.)

Megyei és Városi óiét.
Forda város képviselő testál elének 

1877 Nov. 21.-én tartott közgyűlése.
Torda város képviselő testületé No­

vember havi rendes közgyűlését 2l-én 
tartotta meg, a betegen felevő polgármee- 
terr iiclycttositő tanácsos: Csongvai Do­
mokos elnöklete alatt; ki is helyettesi*

— Az első fillérestéiy múlt va­
sárnap a tordai kisdedóvódo javára le­
folyt. Élvezetes, jóizii estély, Lapunk 
egy más rovatában erről részletesebben 
vmlékeziink meg; — óhajunk csak az, 
hogy a fillérestéiy ne legyen az utolsó. 
Tömött terem szép közönség, jó zene 
és művészi tánez, fesztelenség, mint ha­
talmas tényezők a jókedvre, a mi nem is 
hiányzott. Úgy tudjuk, hogy a fillérek­
ből igen szép összeg gyűlt a jótékony 
ezélra.

— E hó 24-dikére viradolag al-
só-szontmiliályfalvi ‘Rom. kath. Árkosi 
Lajosiiénak született 3 fia iker a me­
lyek mégis keres/,teltettek a következő 
nevekre 1-sö Ákos, 2-ik Gyula, 3-ik 
Eélla, és ezen iker fiák a log épebbek és 
erőtelyesok ti sziiiék legszegényebb ála- 
potban vannak, csizsmudia mesterséget 
főlvtat az apa Szent-Mihályfalva 1877 
november 27. Ivováts Márton, rom. kath- 
kántortunitó.

— Panaszt vettünk vgy utazó­

hatok, mint az utcznu végig s legalább 
veszedelmet másnak nem okoznának.

Öngyilkosság. Aranyos-Lonán 
történt, hogy a gazda elmonvén hazul­
ról, feleségét a legjobb kedélyben ott­
hon hagyta! Midőn a férj haza jött. a 
nőt a gerendán felakasztva találta. A 
rendőri riyomozat megindult az ügyben 
s habar némelyek gonosz kezet láttak 
ez ügyben már kiderítve, hogy a valósé 
gos öngyilkosság, még eddig ismeretlen 
indokból.

— A nő-egylet nagyrabecsült 
elnökségé be küldőt te szerkosztőségüuk- 
hez a fillérestéiy alkalmával eszközölt 
sorshúzás 30 Irt. eredményét a török se­
besültek javára. E ezélra vettünk még át 
ugyanazon estély alkalmából egy társas 
aszialnal gyűlt 5 Irtot. Mindkét összeget 
a tegnap rendeltetése helyére küldöttük.

li-OSZ előjelek. Múlt héten egy 
helybeli polgárnak egy tehene hirtelen 
elhullott, az elöljáróság orvosilag meg­
vizsgáltatta a hullát és e vizsgálat he­
veny torok lobbot constatált, hétfőn azon­
ban egy telién a csordában újólag elhul­
lott. Nehogy u szórványos esetek vala­
mely regály előjelei lennének!?

— Gergely ígnáíx kanonok ő 
Nsga holnap városunkba megérkezik, és 
elfoglalja a helybeli rom. cathoücus egy­
házközségnél p'éhánosi hivatalát. Szintén 
üdvözölj ii k k u rü tik be n.

— A torda vármi fekvők eatas- 
teri becsűjének, s eszi rinti osztályozá­
sának felülvizsgálatára, illetőleg bejárá­
sára bafarik Ferencz ni k mérnök ma 
városunkba érkezett.

— Köröshányáról vesszük azon 
tudósítást, hogy november 11-én a volt 
cultusz-miniszterért a n.-szcbeni téboly­
dában elhalt Papin Mariimért, Jan- 
ku L. ottani lelkész gyászmisét tartott, 
melyen a helyi és vidéki román értelmi­
ség jelen volt. Lelkésitő beszedeket tar­
tottak, felállított ravatalánál. Egyik szó­
ló csak azt fájlalja, hogy P. I. ép ak­
kor balt el, midőn a roinaniznms esz­
méjét megtestesítve láthatta volna. — 
Várjuk azonban a háború végét.

— A kolozsvári iparmüíörtéuel- 
mi tárlat rendező bizottsága tudatja, 
mindazokkal, kik a deczembnr 2-án Ko­
lozsvárit megnyitandó kiállításra a vi­
dékről szándékoznak megjelenni, bogy a 
m. keleti vasút különös dij kedvezménye 
folytán f. év deczember hó 1-től ugyan­
azon hó végéig, a nő-egylet által kiállí­
tott igazolvány mellett Kolozsvárit menet 
és jövet 11 kocsiosztályban III osztályú 
egész jogy és 111 kocsi osztályban 11 
osztályú féljegy váltása mellett utazhat­
nak. E végre azonban az illetőknek Bé­
kés ey Károly kiállítási titkártól, igazol­
ványt kell kérniük, mit, ha egy 5 kros 
postabélyeget mellékelnek, bérmentett 
levélben mindtnkinek megküld.

— A mütörténelmi nő-egyleti 
kiállítás. Kolozsvárit ez év deczember 
2-án fog megnyílni, s 20 kr. belépti-dij 
mellett nézhető meg. A kolozsvári lapok 
szerint a kiállítás eredménye messze tűi 
fogja haladnia a hozzákötött reményeket.
Az ország minden részeiből özönnel ér­
keznek az érdekesblmél érdekesbb tár­
gyak, úgy lmgy a czélba vettnél sokkal

nek egyik oldala a kertész lakásául 
szolgái, terűinek el a nevezett ur fais­
kolái több lioldnyi táblákon, melyek jó 
magas kőfallal kontvék s valóságos gyü­
mölcsfa erdőket tartalmaznak. Az itt ta­
láltató gyümölcs csemeték száma temér­
dek, s az almás gyümölcsnek valamint a 
szilvának úgyszólván minden ösmert fa­
ja képviselve van itten, s mint fajgyüj- 
teinény ezen telep valószínűleg párját 
ritkítja. Igaz ugyan, hogy néhány év 
eiött, talán 1873-ban Iíodt urnák — sa­
ját kijelentése szerint mintegy 300,000. 
drb. csemetéje esett a rendkívül hideg 
tél áldozatául, azonban faj gyűjteményé­
ben ez hézagot alig okozott, mivel Rodt 
ur minden anyafáját ugyanazon fajbeli 
20—24 drb csemetével vette körül, me­
lyek közül néhány többnyire épen ma­
radt s további nemesítésre használtatott 
fel. — A jelenleg készletben lévő cse­
meték roppant száma, valamint az egyes 
gyümölcsfasorok megjelölésére szolgáló 
tömör faragott kőoszlopok nyilvános je­
lei azon szorgalomnak és waldozatkész- 
ségnek, melyet ezen telep agg tulajdo­
nosa évek hosszú során arra fordított, 
fájdalom azonban az ültetvények jelen 
állapota fólreösmerhetlenül mutatja, hogy 
ezen telep nem az többé a mi volt, s 
hogy itt haladásról már szó nincs, sőt a 
hanyatlásnak sajnos korszaka következett 
be. A csemeték legnagyobb része el vé­
nült, s már már terebélyes fákat képez­
ne, ha sűrű állásuknál a terebélyes fej­
lődésre tér nyílnék, s ha a fák maguk 
ilyen fejlődésre képesek volnának. Ream 
azonban többnyire azon benyomást tet­
ték, mintha nem ép, vagy nem elég 
életképes alanyokra volnának nemesít­
ve; vig, erőteljes példányok csak itt ott 
fordulnak elő, s u gyümölcs, mely szá­
mos fán látható volt, szintén nem volt 
egészséges kifejlódésü. Lehet, hogy ezen 
benyomást a faiakolák tisztitlan állapota, 
a fák között burjánzó fü s a teljes elhá- 
gyatottság is okozták, melyben a kertet 
találtam, s állítani nem merem, hogy 
ezen aiskola rengetegben, melynek át­
tanulmányozása ialán heteket igényel­
ne, s melynek átbarangolására én alig 
egy órát szentelhettem, — sok igen be­
cses és hibátlan példány is ne léteznék;
— de az iskolai kezelés hanyatlását biz­
tosabban véltem következtetni azon kö­
rülmény bő!, hogy mint vezetőm mondá
— e roppant anyag gondozására csak 
egyetlen kertész van alkalmazva, s to­
vábbá, hogy korszerinti utónövedék ugy- 
szóllván nem is létezik, s a mi e tekin­
tetben (dőltem felmutattatott, távolról sincs 
arányban a korábbi most már tulvénült 
készlettel. — Igaztalanul becsmérel­
ni nem szeretnék, de őszintén szól­
va kiábrándulva távoztam ezen neveze­
tes helyről, mely — mondom, mint faj- 
gyüjtérnény e nevet még most is mél­
tán megérdemli, de melyből én részem­
ről élő csemetéket most mór nem hozat­
nék. — Rodt Kelemen ur érdeméből ez 
mir sem von le, — ő ki a nyit áldozott 
annyit költött s fáradott, s érdeklődni s ta­
nulmány ózni magas kora daczára sem 
í*ünt meg, büszkén tekinthet vissza e 
részbeni üdvös tevékenységére, s az ál­
tala terjesztett számtalan fáj már is köz­
kézen forog s hazája közvagyonát ké­
pezi, s roppant gonddal a fáradsággal 
vezetett lajstromai jegyzetei, levelezései 
oly kincset képeznek, mely reménylhe- 
tőleg sokáig fciimaradand s a poiiiulo- 
gieus tudomány bő tárházául szolgáland 
meg akkor is, midőn saját ültetvényei 
már rég lerovandotiák az enyészet adó­
ját. — Rodt Kelemen ur neve minden­
esetre a gyümölcsös* t coriphacusaió kö­
zött sokáig fényes helyet fog elfoglalni 
‘ zaja határain túl is, és méltán. °

B c r z o v i c z y E d in u n d.

több helyiséget kell e ezélra igénybe 
venni. A redout minden niulléktorme 
f«d lesz hasznúivá. Felhívjuk olvasóink 
figyelmét nihilünkül és i-.löhalndiYimÁHi 
öss/.ohiisiiiili ó eme verseny re, <• ki c»ak 
teheti láíógussa meg o tanulságos tár­
latot.

Pincsi Árjegyzők.
a toidai vásárrá Ibi i. nov. 24. hozotti 

tárgyaknak
1 hectoliter: t. buzit 8 írt. 50 Tavasz 
tisztabuza 7 frt. 50— Élegyhuza Ii frt. 
50 kr. rozs 5 frt. 50 Árpa 4 frt. — kr. 
Zab 2 1.50 i> r J’drök Imsa 5 frt 20 kr 
méter mázsa széna kötetlen 2 lit. 50 
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 30 kr. 
Tűzifa köbmőtet 3 fit. 20 kr. Marhahús 
1 kilogramm 36 Kr Disznóiul.-. 1 kilo* 
gramm 48 kr. Váró 1 kilogramm 56 kr.

* Felelő* szerkesztő és kiadó tulujd. Volz B-
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I Vicloi'iii biziosiíó társaság sajnos összvomlatsa következtében az ezen társa «ágnál v. It 
biztositások is ele«ven,minden órán közbejöhetf• szerencsétlenség eiliárílása szempontjából
kötelességemnek tartom figyelmeztetést tenni az inint, hogy azoknak egy MÁS TÁRSASÁGNÁL ilALABÉKT V 
LANUL BIZTOSÍTÁSA SZÜKSÉGES,

01> társaságnak, mely minden tekintetben, és pedig akár a rendelkezésére álló tőkék nagyszerűségét il­
letve, akar szervezete kiterjedtsége, pontos es szakszerű kezelése, a kiírok fizetése körüli kifogástalan eljárása 
folytan mindenek felett bizalomra érdemes: egyedül és kizárólag az

a Síü f : -x

jy T. -• -v.x

esmerven, kötelességemnek tartom saját érdekében és és biztonsága szempontjából sürgősen figyelmeztetni, a n é 
közönségét hogy minden a ViCTOSIÁNÁL volt BIZTOSÍTÁSÁT kizárólag a nevezett társasághoz tegye át.

A Victoria esete szomorú bizonyítéka azon ténynek, hogy egyfelől másodrangu társaságok elegendő 
garantiat nem nyújtunk, másfelől a külföldi társaságokra támaszkodás szintén nem ov meg a uieglépetésektöl,

CV
mintán ezek bármelj
a törvények élteimében letelt csekély százezer lórimig nyújtunk garamiéi a milliókra

, tJ ,) o
1 Ír 1 ' - 1 1

tökökkel is rendelkeznek esetleg otthon — itt nálunk csak

nan líoczimatoiílm szí niben.
me/tetéBei^^me-rt™1^ * ^I10iUA Vült »gynoke, a biztosítósaikat vesztett felekkel szemben reá mis háramló morális felelősségnél fogva, ezen figyel- 
mertetésemet megtenném, egyszersmind tudatom hogy ezen okból vállaltam el az ügynökséget az

(X magfar általános biztosító társaságtól
zildi 1 hitelű intézet jutányos díjtételei mellett elfogadok biztosításra mindennemű épületeket, bútorzatot

fel szerelvényeket, sat. sat

tel vés tisztelettel

A OLCZ és TÁRSA ezég alatt.

csak sikeres gyógyítás után fogad el. o
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Nyomatét Volz tiálintnál Tordán.
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